

让古老技艺可感可触

沪上最大非物质文化遗产馆亮相普陀区

昨天,位于兰溪路138号的普陀区非物质文化遗产馆正式开馆。该馆总面积约1058平方米,是目前上海最新、面积最大的综合性非遗展示体验空间。场馆集展览展示、互动体验、传习教育、文创开发于一体,以“百态”“康养”“妙音”三大主题板块系统展示区域非遗资源。

从线条刚劲的石雕《愚公移山》、温润细腻的海派玉雕《鹭鸶荷》,到色彩斑斓的海派瓷艺《荷美》及生动传神的马派皮影,众多精品力作展现了非遗美学。同时,真如羊肉制作技艺、竹丝编制等生活类非遗,以及国家级项目卢氏心意拳、上海市级项目江南丝竹等,共同诠释了“非遗即生活”的理念。

场馆还融合数字孪生、VR全景等技术,观众可沉浸式体验卢氏心意拳的习练过程,或欣赏江南丝竹的全息演奏。尤为值得一提的是,人工智能技术被应用于海派漆艺等项目的数字模拟系统中,观众可尝试自主调漆、智能生成纹样,在虚拟创作中领悟工艺精髓。

一早就从黄浦区赶来的市民曾金禄感慨:“许多传统技艺全靠手工一笔一画完成,非常不易,这也让我思考他们为何能如此专注。这样的场馆能帮助我们更好地认识和珍视中华文化瑰宝。”

开馆当天,第七批普陀区非物质文化遗产代表性项目、传承人及传承团体获授牌。传拓技艺第五代传承人经大帅

在现场演示拓印技法:“传拓讲究用墨均匀、力道平稳,其细致程度好比女士上粉底。”他表示,非遗馆的开馆改变了以往大众只能通过图片、视频了解技艺的模式。目前,他已为场馆筹备了十余节传拓课程。当天,“竹丝编”非遗课程也同步开展。

据悉,今年春节期间,普陀区非遗馆将以“乐游上海过大年”为主题,推出新春限定非遗手作体验等系列亲子活动,将传统节俗与非遗技艺有机融合。在这里,市民可看陈精粹、探非遗匠心、品地道年俗,在互动参与中感受中华优秀传统文化的深厚底蕴与时代活力,尽享一站式文化探索之旅。

本报记者 解敏

做个汉服造型逛灯会



扫码看视频

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

编辑:胥柳曼

精准帮扶 浦东慈善大礼包大放送

隆冬岁末,浦东大地暖流涌动。2026年元旦春节期间,上海市慈善基金会浦东新区代表处联合社会各界爱心力量,以“精准帮扶、暖心助人”为主线,多维度开展“慈善帮困送温暖”系列行动,覆盖扶幼助学、大病帮困救助、爱心年货大礼包发放及社区慈善爱心帮扶四大领域,为寒冬中的弱势群体送去温暖,点亮希望之光。

为助力青少年成长成才,上海市慈善基金会浦东新区代表处在双节期间持续推进“结对助学”计划,

向因家庭变故、经济拮据而面临困境的学子,发放每人1500至5000元助学金。同时,联动社会公益组织与爱心志愿者,为受助学生提供“学业辅导+心理支持”双轨服务,开展定制化课业辅导与心理疏导课程,助其跨越物质与精神双重困境,重拾追梦信心。一名受助高中生感慨:“这份关怀让我明白,有这么多好心人在默默帮助托举我的希望。”

针对突患重大疾病或遭遇意外变故的“急难家庭”,浦东新区代表处启动元旦春节大重病、困难家庭

救助专项项目,向每户需救助的家庭发放3000至5000元救助款。王女士因丈夫罹患重症陷入生活困境,收到救助金后含泪表示:“这笔钱不仅解决了医药费的燃眉之急,更让我们感受到了社会的温暖。”

为让困境家庭过好“暖心年”,浦东新区代表处出资近百万元善款,精心筹备“爱心年货大礼包”,内含大米、食用油、腊肉、牛奶、年糕等食品及生活必需品,惠及新区3000户低保、孤老、残障等特殊困难家庭。独居老人张大爷收到礼包后笑

逐颜开:“这些东西实惠又贴心,年夜饭桌上又添了几分喜庆!”

在此次帮困送温暖活动中,浦东新区代表处与各街镇协同发力,启动各街镇设立在代表处的社区慈善专项基金,投入近3000万元专项资金,按需定制各种帮扶方案,因地制宜开展形式多样的各类帮困送温暖活动,如增设困境家庭临时一次性救助项目、推出“困境儿童文化体验营”等,实现从物质帮扶到精神关怀的全方位覆盖。

李一能

2月5日下午,“山海情深·沪滇携手共创美好”座谈会暨捐赠仪式在上海市慈善基金会举行。本次活动旨在进一步深化沪滇协作,汇聚社会爱心力量,共同助力乡村振兴与慈善事业发展。

与会嘉宾围绕沪滇协作成果与未来展望进行了深入交流。捐赠仪式上,爱心企业与个人踊跃奉献爱心:上海市驻昆明办事处原主任罗晓平捐赠8万元;“美滋润心”专项基金名誉主任余慧文捐赠1万元;慈善之心专项基金主任、上海龙建实业发展有限公司总经理秦伟华捐款5万元;上海捞鲜客商贸有限公司向“美滋润心”专项基金捐赠善款4万元及价值1.6万元的营养食品物资,并向“美滋润心”专项基金递交合作意向书。

上海市慈善基金会副理事长周珊珊向罗晓平、余慧文、秦伟华颁发捐赠证书;余慧文名誉主任向罗晓平、秦伟华回赠摄影作品。上海市癌症康复俱乐部代表亦到现场接受捐赠。“美滋润心”关爱儿童专项基金由余慧文创立。作为上海市慈善基金会顾问、创始人之一,余慧文始终走在慈善的前沿,用独特的方式给出自己的慈善答案。

虹口困难老人 获“爱心年夜饭”礼包

2月6日上午,上海市慈善基金会虹口区代表处联合上海农商银行虹口支行在欧阳路街道举办“孝亲敬老·爱心年夜饭”捐赠仪式,共向街道内360位高龄、低保、失独、失能等特殊困难老人发放“爱心年夜饭”礼包,总价值86400元。

其中,上海市慈善基金会出资50000元,其余部分由上海市慈善基金会虹口区代表处携手上海农商银行虹口支行支持,以实际行动传递社会温暖,助力老人们度过一个暖心、年味浓厚的新春佳节。

“爱心年夜饭”项目是上海市慈善基金会“孝亲敬老”系列公益品牌的重要组成部分。自2022年启动以来,该项目已连续多年在全市多个区开展,尤其在春节前夕为困难老人送去实实在在的关怀。在虹口区,该活动近年来持续覆盖全部八个街道,已成为区域慈善助老工作的常态化举措。

上海农商银行虹口支行近年来积极参与虹口慈善联合捐、“心家园”志愿服务等多项公益活动,累计捐赠善款超过百万元,并多次投身对口支援及社区为老服务项目。

李一能

社区百余名老人 吃上温暖“春节团圆饭”

1月30日中午,南京西路街道2026年度“老年人春节团圆饭”慈善活动在梅龙镇酒家举行。

“老年人春节团圆饭”慈善项目是南京西路街道持续十多年的暖心品牌项目,每年坚持为100位社区老人组织团圆餐。自2018年起,该项目由上海市华侨事业发展基金会“许与许”专项基金的发起人许建文先生、许婵燕女士持续认领,为项目可持续发展提供了坚实保障。上海恒烁餐饮管理有限公司、梅龙镇酒家也全程参与,为活动顺利开展提供有力支持,积极践行企业社会责任。

近年来,在上海市慈善基金会重点支持和上海市慈善基金会静安区代表处协同保障下,项目内容不断丰富。今年活动除了现场为每位老人准备了一份新春点心礼包,还同步开展入户慰问服务,将关怀延伸至150位辖区困难老人,进一步扩大了公益覆盖面。

上海市慈善基金会副理事长丁斐平,上海市慈善基金会静安区代表处会长陈静薇、副会长兼秘书长胡长春和街道党工委书记华洁蓉等为老年朋友们送上新春祝福和新春礼包,让老人们感受到社区关爱和温暖。

李一能



读书破万卷,可能破内卷。

当前各行各业的内卷主要来自外界——尤其是AI带来的不可测未来。余秋雨在上海戏剧学院80周年校庆大会上表示:“当前AI已经可以替代演员、编剧、导演、舞美设计等工种,如果我们还能庆祝上戏100周年校庆,说明我们还没被AI取代。”电影导演郑大圣近日毫不犹豫地表示:“AI可以全面替代我们现在的摄制组,乐观一点,三年内。”

朱光

什么是不能被AI取代的?与AI科学家探讨过这个问题的余秋雨说:“我们一致认为是艺术家的灵感。”什么是可以被AI取代的?因“沪九条”而诞生的“外滩FTC”闭门会上,已有创业成功的青年企业家精准分析:“AI挣的钱,就是生产性工具的人力成本。”亦即, AI可以替代的就是操作生产性工具的人。换言之,就目前技术,AI不能替代的是创造性思维;AI可以替代的是重复性劳动。举例说明,和平饭店有一架曾经入镜《繁花》的老式电梯,有舵,需要专人“开电梯”。当人人都可以“按电梯”的时候,“开电梯”的就会被取代。

创造性思维从何而来?首先是阅读。承载人类文明发展史和未来趋势的第一手载体,多为文字。它貌似形式单一,但是好的文字可以调动感官、激发想象、促进反思乃至触发灵感。文字虽因载体受限,却能激活人无限的想象。相比之下,影像尤其是短视频貌似形式丰富,但与人的沟通单向。长年阅读的孩子,肯定比长年看短视频的孩子更聪明。这也是法国、澳大利亚、新加坡等国已明确不让中小学生用智能手机的原因之一。

创造性思维还可以从人与人的交流中获得。导演郑大圣和编剧王丽萍都认为:“越是AI盛行,我们越是会珍惜人与人之间的对视、触摸、温度以及各自绽放的美。”每个人活成自己独特的样子,带着独特的想法与另一个妙人交流,肯定会超越AI冰冷的逻辑运算。

读书破万卷,下笔如有神。阅读不仅仅是写好作文的源头,更是世界文明的集大成者。读万卷书,行万里路,阅人无数——大约可以打败AI破内卷。